

辉煌成就 奋斗历程

—— 沧州掠影

“五镇建设”添活力 创新发展提动能

——河间市沙河桥镇高质量跨越式发展走笔

邹晓峰 魏志广 孙健 文/图

从沧州西高速驱车西行30多公里,来到素有“中国电缆之乡”美誉的河间市沙河桥镇。作为曾经的“古镇码头”,这里历史悠久,名人辈出,境内子牙河、子牙新河、北排河等10条河流穿境而过,为这片发展的热土带来无限生机。

近几年来,沙河桥镇紧紧围绕建设“党建示范镇、工业重镇、农业强镇、文化名镇、生态宜居镇”目标定位,坚持党建引领、厚植发展优势,各项工作齐头并进并呈现良好发展势头。综合经济实力一路高歌猛进的同时,民生事业、生态环境、文化传承、工农业发展等方面也是亮点频出,先后荣获河北省文明乡镇、省脱贫攻坚先进单位、沧州市优秀青年志愿服务组织、全国示范型退役军人服务中心创建工作先进单位等殊荣。

“以‘五镇’建设为统领,全镇广大党员干部围着目标干、带着责任战,团队凝聚力、执行力、战斗力得到空前提升。”镇党委书记张朝辉说,他们有信心、也有能力把沙河桥镇打造成沧州乃至河北的一张靓丽名片。



河间市常丰线缆有限公司内的忙碌景象



沙河桥镇主要领导督导脱贫攻坚等工作



沙河桥镇河北青园林农业发展有限公司温室大棚喜获丰收



正在建设中的LNG调峰储备库项目



沙河桥镇罗位村街角一景



沙河桥镇高速公路出口



沙河桥镇街景

党建引领添活力 ——聚焦党建示范镇建设

走进沙河桥镇罗位村,总高三层的党群服务中心正在如火如荼的建设中。中心不远处,高高矗立的“永远跟党走”的宣传牌和一处党建示范长廊,格外引人注目,成为扮靓村庄的一道别样风景。

罗位村处处可见的党建元素,得益于全镇上下全力推进的党建示范镇建设。近年来,沙河桥镇坚持以党建工作为引领,坚定不移强队伍、优服务,实现党建水平的整体提升。

“党管一切,党建工作抓不牢,其他工作也很难抓出成效。”张朝辉说,他们不断创新基层党建方式方法,以落实党建工作责任制为突破口,积极探索增强基层党组织活

力的新路径,全镇上下呈现出一派欣欣向荣的景象。

像罗位村这样的党群服务中心,在沙河桥镇不止一处。聚焦筑牢基层党组织战斗堡垒,强化阵地建设,镇党委高标准建设了农家、谢家、苑各庄、杏杭、罗位等村级党群服务中心,建筑面积均超过300平方米。

在做强硬件支撑的同时,镇党委创新党组织设置方式,将农家、李小里两村和金桥线缆、亚龙线缆、铜桥电气等三企联建党总支,打造党建示范区,推动组织共建、活动共联、资源共享。

面对疫情防控、农村人居环境整治等工作的现实需要,沙河桥镇

还深入推进“党建+网格化”,全镇45个村全部建立“镇—片区—村—片”四级网格作战图,将矛盾调解、疫情防控、环境整治、移风易俗等工作全部纳入网格化管理,实现了“人在网中走、事在格中办”。

随着党建作用的发挥,党员先锋模范作用也不断凸显。在村“两委”换届选举工作中,沙河桥镇把“治穷”能人、“治乱”硬人和“振兴”贤人全部选了上来,并通过培训、擂台赛等方式,强本领、找差距,激发新任村“两委”干事创业热情。截至目前,全镇推荐培养“乡村振兴精英班”人员26人,数量和质量在河间各乡镇位居前列。

文化自信聚力 ——聚焦文化名镇建设

沙河桥镇历史悠久,在这片土地上曾先后几次挖掘出宋代石像等文物。一直以来,沙河桥镇在接好传统文化传承“接力棒”的同时,注重以社会主义核心价值观为指引,构建新时代的文化自信。

6月6日,正值周末,罗位村村党支部书记罗全富正顶着烈日和村里的志愿者们忙着修建喷泉广场,他一边擦汗一边介绍说:“这些人都是村里的志愿者,他们已经连续义务出工十多天了。现在我们村‘四代志愿者’共同发力,志愿者中年龄最大的80岁,年龄最小的才8岁,大家比着赛地作贡献……”

这几年,沙河桥镇通过优良党风带民风,以优秀传统文化涵养优良家风,涌现出“子牙河畔党旗红”志愿服务队、“四代志愿者”等众多典型,在垃圾清理、扶危济困、应急演练等多方面发挥了示范带动作用。

在这种文化观念潜移默化的影响下,沙河桥镇的很多村庄形成了家家都有志愿者,人人参与村里建设的

和谐局面。

聚焦群众身边的烦心事,沙河桥镇深化“两调一议”矛盾纠纷调解机制,在全镇老党员、老干部、老军人、老教师中优中选优,组建专家库,建立专家选事、群众选人的互动调解机制。同时,成立镇级调解中心,联合派出所、司法所、法庭等多个职能部门,实现矛盾纠纷“一站式接待、一条龙调处、一揽子化解”,努力把群众反映的难点问题和矛盾纠纷化解在基层。

推进乡村文明建设,沙河桥镇的移风易俗方面也是可圈可点。2019年,杨官庄村准新娘杨蕊退还18万彩礼的事迹,成为河间乃至沧州市推进农村移风易俗的一个典型案例,相继被新华社、《河北日报》《沧州日报》等主流媒体报道。通过发挥榜样引领、模范带动作用,近几年,全镇涌现出“零彩礼”“低彩礼”新人389对,彩礼大幅度降低,白事也一律简办。为河间市创建全国婚俗改革实验区贡献了力量。

工业发展铸根基 ——聚焦工业重镇建设

最近这段时间,河间市常丰线缆有限公司的董事长王东启喜上眉梢。今年1至5月,企业销售收入较去年同期增长了50%。

沙河桥镇电缆产业发展至今已有近40年历史,现有电线电缆企业56家,产值超亿元企业5家,产品从民用电线到350千伏中低压电缆达千余种。而常丰线缆正是这些企业中的“龙头”。

在生产车间,几名工作人员正紧张地忙碌着,在他们的操控下,一根根线缆被加工出来并缠绕成圈。“今年我们新研发了节能电缆、光伏电缆等新产品,一推向市场,就成为‘新宠’。”王东启高兴地说,

预计企业全年销售收入能达到20亿元。

近几年来,以常丰线缆有限公司为代表的多家电缆企业加大科技创新力度,提速转型升级步伐,增强产品的核心竞争力。目前,17家企业拥有自主品牌,“金桥”获评中国驰名商标,常丰线缆等12家企业获得河北省著名商标,其中常丰线缆有限公司嘉翼牌铝金电力电缆和矿物质柔性防火电缆被推荐为中国电缆行业科技创新十佳知名品牌,产品远销美国、加拿大、澳大利亚等十多个国家和地区。

就在常丰线缆生产的同时,仅仅一路之隔的LNG调峰储备库

项目主体工程也正在加紧施工。作为沙河桥镇引进的新项目之一,今年年底建成后,将成为国内首座2.9万立方米LNG陆上薄膜罐,可为河间周边约700万户居民冬季取暖保供提供坚强保障,对优化京津冀天然气储备库整体布局,提高国家应急储气调峰能力意义重大。

不止于此,投资1.5亿元的嘉盛鑫特种电缆项目、投资1.2亿元的永丰金属科技项目、投资1.1亿元的唐山瑞斯通电缆有限公司回迁项目、投资1.5亿元的大连华瑞回迁生产矿物质绝缘电缆项目相继成功签约,为工业强镇建设注入新的生机与活力。

农业探索新路径 ——聚焦农业强镇建设

眼下,正是瓜果蔬菜陆续成熟大量上市的季节。走进沙河桥镇河北青园林农业发展有限公司建设的高标准设施大棚,一排排绿油油的秧苗甚是惹人,甜瓜、西红柿等果蔬生机勃勃。

公司负责人杨志青和技术员查看瓜果的品质和长势情况。“从2017年起,我们就流转了500余亩土地搞农业开发,其中前期尝试建设了七八个占地三四亩的高标准设施大棚,种植甜瓜、西瓜、西红柿等果蔬。”杨志青说,由于品质好、信誉好,他们种植的果蔬成了抢手货,带来了可观的收益,也吸纳了不少60

岁以上的村民就近务工。

这是沙河桥镇大力发展现代农业和规模农业的生动写照。近几年来,围绕“水、绿、美”做文章,沙河桥镇规划建设了聚源绿源现代农业产业园,在子牙河、子牙新河、北排河畔打造了占地700亩的沧州源泰果蔬采摘农场、占地1650亩的河北青园林农业发展有限公司、占地1200亩的河北惠神科技农业有限公司,将自然风光和人文景观深度融合,致力于打造集文化、休闲、娱乐于一体的景观小镇,推进全镇现代农业发展。

沧州源泰农业发展有限公司,

主营果桑种养一体化项目,是集果桑种植、初加工、内销生态养殖及观光垂钓、休闲采摘于一体的现代化农业产业园。公司结合果桑特有的药食同源的保健效果,在果桑种植、桑果加工、采摘休闲等方面积极探索,走出了一条特色农业发展的新路子。

农业现代化是乡村振兴的必经之路,也是实现乡村振兴的有力措施。截至目前,全镇已成立并运营的家庭农场、合作社达到49个,其中省级示范家庭农场3家、县级示范家庭农场2家;省级示范合作社1家,市级示范合作社1家。

生态宜居惠民生 ——聚焦生态宜居镇建设

农村改厕工作是重点民生工程,沙河桥镇因地制宜,让群众如厕环境大变样。走进李小里村,新建厕所的外观干净整洁,厕所内的设施也进行了整体升级。村里还投资8万余元改造成一个全自动的公厕,环境卫生得到极大改善。

近几年来,沙河桥镇以生态宜居镇建设为目标,坚定不移夯基础、补短板,城乡面貌实现新提升。

在罗位村,村“两委”将五处脏乱差的坑塘和垃圾堆放点进行改造提升,因地制宜打造成小广场、小游园。每每夜幕降临,广场和游园里聚满村民,或是锻炼身体,或是嬉戏娱乐,所见之处皆是生动和谐的乡村之美。

以农村人居环境整治工作为契机,沙河桥镇推进全域亮化,几年来,新安装节能路灯1600余盏,灯杆832座,耗资484.4万元,累计亮化133.1公里,镇域交通主干道、村内基本实

现亮化全覆盖;结合“拆促增优”活动,拆除违建17处、私搭乱建60余处,镇区面貌焕发新颜;全面铺开城乡垃圾环卫一体化工作,配备114名专职保洁员、1400余个垃圾桶,实现了农村垃圾的村收集、镇转运、市处理;完成无害化农村厕所改造2886座,农村污水处理设施746座;打造美丽庭院2156座,精品庭院703座……

坚持绿化与亮化同步推进,沙河桥镇还先后完成造林1100亩,在新修道路栽种金叶榆等景观树木,乡村面貌焕然一新。

如今,行走在沙河桥镇的角角落落,村庄静谧舒适、房舍错落有致、道路干净整洁,环境生态宜居……眼前所见如一幅田园风光画卷。

站在新的发展起点上,沙河桥镇将以更坚决的态度、更有力的措施、更务实的作风,将“五镇建设”的宏伟蓝图变成美好现实,用爱与担当书写让人民满意的合格答卷。



沙河大桥